Lista de espacos Vetoriais
por

Milton Procopio de Borba

Nos problemas de 1 a 7 apresenta-se um conjunto com as opera¢des de adicdao e multiplicacao por
escalar nele definidas. Verificar quais deles sdo espacos vetoriais. Para aqueles que ndo sdo espagos
vetoriais, citar os axiomas que nao se verificam.

1IR3 (x,y,2) + (x',v,z") = (x+x",y+y',z+2")
k(x,y,z) = (0,0,0)

2) {(x, 2x,3x); x € IR} com as operagBes usuais

3)IR?,(a,b) + (c,d) = (a,b) e a(a,b) = (aa,ab)

4)IR% (r,y) + (x,y) = (x+x",y+ydealxy) = (a’x,a’y)
5) IR, (x,y) + (x,y) = (x+x",y+y") e a(x,y) = (ax,0)

6) A= {(x,y) EIR?/y = 5x} com as operag¢des usuais

_((0 a ~ .
7)A = {(b 0) €EM(2,2)/ab€E IR} com as operacgdes usuais

Nos problemas 8 a 13 sdo apresentados subconjuntos de IR Verificar quais deles sdo subespacos
vetoriais do IR? relativamente as operac&es de adicdo e multiplicagdo por escalar usuais.

8)S = {(x,y)/y = —x}
9)S = {(x,x%); x €IR}

10)S = {(x,y)/ x + 3y = 0}
11)S = {(n,y); y €IR}

12)S = {(xy)/y=x+1}
13)S = {(x,y)/x = 0}

Nos problemas 14 a 25 s&o apresentados subconjuntos de IR3. Verificar quais sdo seus subespagos em
relacdo as operacdes de adicdo e multiplicacdo por escalar usuais. Para os que sdo subespacos,
mostrar que as duas condi¢Ges estdo satisfeitas. Caso contrario, citar um contra-exemplo.

14) S = {(x,y,2)/x = 4y e z = 0}
15)S ={(x,y,2)/z = 2x — y}

16)S = {(x,y,2)/x = z°}

17)S = {(x,y,2)/y =x+2 e z = 0}
18) S = {(x,x,x); x € IR}

19) S = {(x,x,0)/x € IR}

20)S = {(x,v,2)/xy = 0}



21)S ={(x,y,2)/x =0 e y=|z|}

22) S = {(x,—3x,4x); x €IR}

23)S ={(x,y,2)/x = 0}

24)S ={(x,y,2)/x+y+2z=0}

25) S = {(4t,2t,—t); tE€IR}

26) Verificar se os subconjuntos abaixo sdo subespacos de M(2,2):

a)5={(ccl Z);c= a+b e d=0}

b)S = {(a i), ab,c €IR}(matrizes triangulares superiores)

c)S = {(Z lc))' a,b,c € IR} (matrizes simétricas)

d)S:{(afb azb); ab €IR}
e)S={(Z ;); ab IR}
f)S = {(Z Z), ad - bc # 0} (conjunto de matrizes inversiveis)



